



ОЛЬГА АНТОНОВНА КОРБЕ

(1895—1966)

10 апреля 1966 г. после продолжительной и тяжелой болезни скончалась Ольга Антоновна Корбе — этнограф-казаховед и старейший редакционный работник издательской части Института этнографии АН СССР, отдавший много сил работе в журнале «Советская этнография».

О. А. Корбе родилась в 1895 г. в семье врача, в г. Херсоне. В 1913 г. Ольга Антоновна поступила на историко-филологический факультет московских Высших женских курсов по отделению Древнего Востока, где занималась под руководством проф. Б. А. Тураева. Свою научную деятельность Ольга Антоновна начала с работы научным сотрудником в Коммунистической Академии, с 1929 г. — в секции Международного женского движения, с 1931 г. — в секции национального вопроса Института советского строительства и права Коммунистической Академии. По темам своих исследований она опубликовала ряд статей в журналах «Власть Советов», «Советское строительство», «Революция и национальности» и других. В эти же годы О. А. Корбе начала свою многолетнюю деятельность редакционного работника. В журнале «Историк-марксист» она работала внештатным редактором.

В 1936 г. Ольга Антоновна перешла на работу в Институт национальностей при ЦИК СССР. Будучи научным секретарем сектора теории национального вопроса, она принимала активное участие в подготовке сборников документов и материалов «20 лет национальной политики Советской власти», в разработке архива Наркомнаца.

После реорганизации Института национальностей в Институт языка и письменности народов СССР О. А. Корбе работала в редакции журнала «Революция и национальности» научно-литературным редактором и ответственным секретарем сборника «20 лет национальной политики Советской власти». В 1938 г. перешла в Музей народов СССР и работала там до октября 1941 года старшим научным сотрудником и заведующей отделом Казахстана. О. А. Корбе специализируется в области этнографии Средней Азии и Казахстана, участвуя в ряде экспедиций музея, в разработке тематических и экспозиционных планов. Ольга Антоновна с большой энергией ведет научно-исследовательскую работу по темам, связанным с социалистическим преобразованием быта казахского народа, в частности по теме «Караганда дореволюционная и социалистическая», выступает с научными докладами, построенными по собранным ею во время экспедиций полевым материалам. После возвращения из эвакуации в Москву в 1944 г. О. А. Корбе поступила в Институт этнографии АН СССР, где продолжала начатую до войны работу по изучению этнографии современного Казахстана. Она разработала программу этнографического изучения казахского аула, опубликованную в «Кратких сообщениях Института этнографии» (вып. VI, 1949 г.) и в переводе — в журнале «Польска штука людова» (1951 г.). В 1949 и 1950 гг. руководила двумя экспедициями в Казахстане, охватившими ряд районов Джамбульской, Алма-Атинской, Семипалатинской, Талды-Курганской областей. Результаты экспедиционных исследований в Казахстане были освещены в статьях «Культура и быт казахского колхозного аула» (журнал «Советская этнография», 1950 г., № 4), «Декоративное искусство колхозниц Казахстана» (совместно с Е. И. Маховой, см. «Краткие сообщения Института этнографии», вып. XI, 1950 г.) и «Экспедиция в Казахстан в 1950 г.» (там же, вып. XIV, 1952) и других.

Эти интересные, содержательные статьи хорошо известны как русским, так и зарубежным этнографам и цитируются во многих трудах по социалистическому преоб-

разованию быта и культуры народов Средней Азии и Казахстана. Большое участие принимала О. А. Корбе в редактировании трудов Института этнографии АН СССР: некоторых томов серии «Народы мира», трудов Киргизской археолого-этнографической экспедиции и многих других. О. А. Корбе совмещала научную работу с большой и ответственной редакционной в журнале «Советская этнография» с 1944 вплоть до своей кончины. С июля 1948 г. и по май 1962 г. Ольга Антоновна стала членом редколлегии и ответственным секретарем журнала «Советская этнография». С 1962 г. несмотря на резкое ухудшение здоровья О. А. Корбе продолжала вести контрольное редактирование журнала, оказывая большую помощь редакции. Особое внимание она уделяла работе с начинающими авторами, и многие советские этнографы навсегда сохраняют о ней самые теплые воспоминания.

В лице Ольги Антоновны Корбе мы потеряли широко эрудированного знатока вопросов национальной политики коммунистической партии в республиках Советского Востока, серьезного и наблюдательного этнографа, глубоко интересующегося современной этнографией народов этих республик. На разработке этих вопросов сосредоточено было все внимание, вся научно-исследовательская деятельность Ольги Антоновны и в Музее народов СССР, и в Институте этнографии АН СССР.

Светлый ум, высокая идейность и принципиальность, самоотверженное отношение к труду в сочетании с этим, как бы органически присущим ей чувством современности, интересом ко всему новому и прогрессивному в быту и культуре народов нашей страны — составляют главные черты облика этого прекрасного человека, предельно честного и строгого к себе и другим ученого, и доброго, сердечного товарища.